
教学设计
	基本信息
	名称
	《浏览信息》

	
	执教者
	 
	课时
	1

	
	所属教材目录
	河北大学出版设信息技术初中版第一册第四章第二节

	教材分析
	本节课学生第一次接触网络知识，第一次感受上网，学习兴趣非常浓厚。现在网站都是图形界面，易操作，知识点不难。学生完全可以通过教师提供的学习主页自主学习，尝试操作完成。关键是调动学生的学习欲望和热情，所以我在教学设计了：自主学习、角色扮演、任务驱动、在线调查、留言板多种教学方式。达到师生互动、生生互动的效果。

	学情分析
	初一第二学期的学生，以熟练掌握了WINDOWS98操作系统，以及WORD2000文字处理中文字的编辑处理，能够完成对文字的输入，修饰，编辑排版操作，并且对剪切、复制、粘贴、删除等常用操作应用较熟练。

	教学目标
	知识与能力目标
	①
培养收集信息，加工信息、传递信息的能力；

②
培养学生享受现代文明，提高学生处理信息的能力。

③
培养学生语言组织能力，语言表达能力；

	
	过程与方法目标
	①
了解Internet的组成形式；初步认识网站、网址、网页、主页等概念；

②
能够熟练打开IE浏览器，能通过在地址栏中输入网址，访问不同的网站，能使用"超链接"打开相关网页，并会使用"前进"、"后退"浏览网页，实现网页之间的自由转换

	
	情感态度与价值观目标
	①
激发探索新知识的欲望

②
培养学生与人合作的精神

③
培养学生的团结、协作创新精神。

	教学重难点
	重点
	通过输入网址，访问不同的网站，能使用"超链接"找到相关网页，并会使用“前进”、“后退”浏览网页，实现网络之间的自由跳转。

	
	难点
	用“扬弃”的态度使用网络这一先进现代化的工具，遵守《网络文明公约》，健康、文明上网。

	教学策略与 设计说明
	课前，教师用FRONTPAGE2000软件把本节课的学习内容制作成网站。根据学习目标把网站的主页设计为四个板块：

①
怎样上网冲网 

②
感受网上冲网

③
实话实说

④
留言板

其中第一板块是本节课的新知识点，让学生通过网站自主学习；第二板块是巩固练习。让学生分任务分角色亲自感受网上冲网；第三板块是了解现在学生利用网络的情况，分析现状的原因；第四板块是留言板，请同学们就如何利用Internet这一强大信息资源为自己的学习生活服务，发表自己的意见和观点。

	教学过程

	教学环节（注明每个环节预设的时间）
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	引课

2分
	同学们，刚才这段短片展示了网络的强大功能，网络让世界变小了，坐在电脑旁就可以了解世界各地、最新的信息。今天就让我们一起走进浩瀚的网络世界，学习如何《浏览信息》（板书）
	认真欣赏
	激发学生的学生激情，让学生明白学习网络的迫切。

	演示操作

2分
	请同学们先看老师操作：

双击桌面的图标“IE”，观察打开的窗口，在地址栏输入：www.zjkit.com，然后按“回车”或者按“转到”按钮。打开老师提供的学习主页。

我们先看学习目标，哪位同学愿意读给大家听？
	认真观察

一位同学读学习目标，师生共同学习。
	让学生学会模仿操作。

学生明确本节课的学习目标，达到心中有数，有的放矢。

	学生自主学习

10分
	根据学习目标老师把本节课的内容设计有四个板块，我们先学习第一个板块。

请同学们模仿老师的操作，打开老师提供的学习主页自主学习。在学习的过程中相邻的同学可以相互讨论，有疑难举手向老师请教。

请同学们赶快动手吧
	模仿老师的操作，打开老师提供的学习主页自主学习。

有问题相邻的同学相互讨论、研究

向老师请教
	培养自主学习能力

	师

生

共

同

交

流

5分
	学会了吗？我们共同交流一下：

１、同学们看这是世界地图，如果这些红点代表世界各地许许多多计算机的一部分，哪么通过各种方式把这些计算机连接在一起形成的计算机网络，就是我们今天学习的：
Internet（板书）
2 、Internet上有取之不尽，用之不竭的信息资源，我们称它是“信息的海洋”。用户想上网冲浪，借助的滑板是？

打开IE有几种方式？ 

3、如果我们想上“学生科技网”冲浪需要怎样操作? 
4、 网址有哪两种形式呢？

尽管ＩＰ地址能够惟一标识网上的主机，但用户记忆这类数字却十分困难。所以用代表一含义的字符串来代替这些数字


	学生根据老师的提问，认真回答，相互补充。

答：Internet
答：IE
学生演示操作

三种方式：

1双击桌面上的Internet Explore图标
2单击“开始→程序→Internet Explorer”
3单击快速启动栏的“启动Internet Explorer浏览器”按钮
答：IE地址栏输入网址。
答：IP地址形式和域名形式
IP地址形式：
   每个IP地址占用4个字节（32位），用4组十进制数字表示，每组数字取值范围0-255，组与组之间用圆点“.”作为分隔符。

IP域名形式
   一般由四部分组成，彼此用下脚点隔开，各部分代表不同的含义。
如学生科技网的网址： 

www.student.com.cn
	通过教师的问答，了解学习对新知的掌握情况。

没有掌握的师生共同补充学习完成学习目标

培养学生对自主学习的能力

锻炼学生的语言组织能力、语言表达能力

通过交流巩固新知识

	学生演示操作

2分
	哪位同学给大家演示:是否告诉IE网址就可以登陆到学生科技网冲浪？

移动鼠标指针选择你喜欢的信息。引出“链接点”和“超链接”这两个知识点
	一位同学上教师机演示：打开IE，通过输入网址登陆到学生科技网

其他同学认真看
	通过学生的演示操作了解掌握的情况。
没掌握的同学可以再学习一次，巩固操作

	学习

第二

板块

10分
	通过刚才的交流，同学们掌握了网上冲浪的技巧了吗？

那就让我们尽情感受网上冲浪吧！

请同学们用刚才学习的小手“超链接”和"前进"、"后退"按钮迅速浏览老师提供的各项任务，哪过的景色吸引你，你就到哪冲浪。

请同学们赶快动手吧

别忘了把浏览到的信息记录下来和同学们共享
大屏幕转播学生的操作
	一位同学读第二板块的要求

各组同学根据自己的角色和任务，按照老师提供的网址上网浏览信息

收集、加工浏览到的信息

记录有价值的信息

学习争着转播自己浏览的信息，很多同学加了自己的观点。非常好

……
	通过学生亲自上网冲浪，感受网络的强大功能

感受应用网络的迫切性、实用性

培养收集、加工信息的能力

培养学生与人合作的精神

通过交流感受到网络已渗透到我们日常生活、学习、娱乐等方方面面

	实话

实说

6分
	过度语：刚才我们在微机室这一有限的空间里，通过因特网足不出户，就了解到世界各地的、各个领域的、方方面面的信息，感受到网络的强大功能，享受网上冲浪的乐趣。

哪么在这之前同学们上过网吗？

老师想就同学们以前上网的情况作个调查，

请同学们看第三个板块：实事求是

同学们答题完毕，我们一起看数据统计

看“焦点访谈”提供的统计数据


	学习回答第三板块的在线调查题

答：上过！

同学们认真分析统计到的数据。

分析问题形成的原因

……
	通过在线调查题和“焦点访谈”提供的全国情况，让学生了解到现在不良的现状：网络只是玩游戏的一种工具，家长大都反对自己的孩子上网

	留言板

6分
	过度语：同学们看：一方面作为跨世纪的中学生，必须用网络这一先进的工具，另一方面现在许多青少年用的不好、不够好，可见如何健康上网、安全上网是一个值的讨论的话题。

请同学们看第四板块：请同学们就如何健康上网、安全上网发表自己的意见和观点。
同学们的留言都已提交上来我们一起看看

综合同学们的意见，要作到健康上网，必须遵守《网络文明公约》，师生共同学习《网络文明公约》
	答：不是

同学们打开留言板发表 自己的发表自己的意见和观点。
看同学们留言

并找同学读

师生共同分析

……
	培养分析问题、解决问题的能力

教育学生上网要作到：

学会信息“节食：

加强自身修养，

远离网络垃圾

提高安全意识，

享受健康网络生活

	课堂小结

2分钟
	今天我们掌握了“网上冲浪”的技巧，了解了《网络文明公约》。我相信有国家、社会、学校、家庭的努力，更主要的是同学们用自身的坚强意志、美德、文明，就一定创建一个安全、文明的网络空间
	学生认真倾听

思考
	遵守《网络文明公约

	布置作业
1分钟
	课下同学们浏览中国科普博览网站，了解一下“地球故事”

	板书设计
	第二节  浏览信息

Internet   　　　海洋　　

IE　　　　　　　滑板
网址形式：　IP地址形式：192.168.1.2

域名形式：  www.student.gov.cn

超链接　　　　　　　“小手”指引方向

“前进”“后退”按钮

	教学反思
	1．本节课达到了我预期的教学目标，有的班级超出了我的预设，学生反映很好，我对这节看很满意。
2．这节课中我最兴奋的地方是第二板块是巩固练习。让学生分任务分角色亲自感受网上冲网，学有所用，有成就感，学习兴趣浓厚。汇报你浏览到什么时？学生争着举手，老师我！我！
3．学生对这节课的学习达到我期望的水平，我很满意。

由于课堂时间有限，老师对学生的留言回复的有限，有的班级只能回答一位同学的。课下要尽力都回复。尤其要帮助有“问题”的学生，长期关注这些学生，让我的学生成为网络的受益者，这是我的职责。
4．课堂上出乎我意料的是有的学生浏览的信息我一点都不了解，我就不能作任何评价。
5．第三板块了解现在学生利用网络的情况时，正面的例子没有，如果让我重新上这节课我要加一些利用网络成功的例子，引导学生健康上网，利用网络提高学习和生活质量。
6．从学生的课堂回报我感觉学生的学习效果很好。因为这节课是学生感兴趣的内容，于她们的学习、生活息息相关。尤其是第四板块是留言板，请同学们就如何利用Internet这一强大信息资源为自己的学习生活服务，发表自己的意见和观点。
7．当时听课的老师和领导评价我这节课很实用，引导学生上网干什么，通过第三板块是了解现在学生利用网络的情况，分析现状的原因，让学生了解网络是一把“双刃剑”，引导学生健康上网。 

































